
2019 年思想政治理论试题答案及解析

一、单项选择题 （每小题 1 分，共 16 分）

+.-【标准答案】 C

本题考查马克思、恩格斯的重大历史贡献。 19 世纪 40 年代，马克思、恩格斯领导创建了世界上第一个无产

阶级政党 共产主义者同盟，故 C 正确。 A 是马克思、恩格斯领导创建的世界上第一个国际工人组织； B

只是一个工人革命团体，后在马克思、恩格斯帮助下，改组为共产主义者同盟；D 是活动于 20 世纪二三十年

代的社会改良主义国际组织。注意 BC 的区别：前者是工人革命团体，后者是无产阶级政党。

2. 【标准答案】 A

本题考查矛盾的特殊性。矛盾的特殊性是指具体事物及其运动中的矛盾及每一矛盾的各个方面都有其特

点，这要求我们认识事物及其发展变化要以时间地点和条件为转移，即具体问题具体分析。题干的意思是

“橘子生在淮南就是橘子，生在淮北就变成了积，橘和积叶子相似，但是味道却不同，为什么呢？因为淮南、淮

北的水土不一样”。这说明具体环境变了，事物的特点也会随之发生变化。故 A 正确。 BC 阐述的是“事物

的普遍联系”原理，联系的普遍性是指事物的内部各个要素、事物与事物之间、整个世界都是联系的有机整

体，题干并没有体现这一原理。 D 表述正确，但题于并非强调事物的变化和发展是”一个过程”，而是强调事

物的变化和发展的“原因”。

3. 【标准答案】 A

本题考查生产力与生产关系的矛盾。生产力与生产关系，经济基础与上层建筑的矛盾是社会基本矛盾，这两

对矛盾决定着社会生活中其他矛盾的存在和发展，其中，生产力和生产关系是更为基本的矛盾。题于中马克

思所说的“物质生活的矛盾”指的就是生产力与生产关系之间的矛盾，也即“社会生产力和生产关系之间的现

存冲突”。故 A 正确。 BCD 这三对矛盾从根木上是由 A 这对矛盾决定的，不符合题意。

4. 【标准答案】 B

本题考查以私有制为基础的商品经济的基本矛盾。在以私有制为基础的商品经济中，商品生产者的劳动具

有两重性：既是具有社会性质的社会劳动，又是具有私人性质的私人劳动。社会劳动与私人劳动之间的矛盾

决定着商品经济的本质及发展过程，也是商品经济一切矛盾的基础，因而构成了以私有制为基础的商品经济

的基本矛盾，故 B 正确。 ACD 三对矛盾都是由社会劳动和私人劳动这对矛盾所决定的，不符合题意。

5. 【标准答案】 A

本题考查习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义。坚持和发展中国特色社会主义，是改革开放以

来我们党全部理论和实践的鲜明主题，也是习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义，故 A 正确。

从逻辑关系上来讲，BCD 都包含在了 A 中，故排除。

6. 【标准答案】 C

本题考查总体国家安全观。总体国家安全观是指坚持国家利益至上，以人民安全为宗旨，以政治安全为根

本，以经济安全为基础，以军事、文化、社会安全为保障，以促进国际安全为依托，维护各领域国家安全，构建

国家安全体系，走中国特色国家安全道路。故 C 正确。 A 是根本， B 是基础，D 是保障，均不符合题意。

7. 【标准答案】 B

本题考查新时代党的建设。新时代党的建设的根本方针是坚持党要管党、全面从严治党，”全面”是基础，

“严”是关键，“治”是要害。故 B 正确。“加强党的执政能力建设、先进性和纯洁性建设”是新时期党的建设的

主线，A 不符合题意。“坚持解放思想、改革创新”是新时期党的建设的要求， C 不符合题意。新时期党的建

设要以”全面推进党的政治建设”为统领，D 也不符合题意。

8. 【标准答案】 D

本题考查实施乡村振兴战略。党的十九大报告指出：“要坚持农业农村优先发展，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文

明、治理有效、生活富裕的总要求，建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系，加快推进农业农村现代化。“其中，

“加快推进农业农村现代化”是目标，是根本目的，故 D 正确。 A 是首要任务，不符合题意。 B 表述错误，当前我们应

保持土地承包关系稳定并长久不变，而非“建立新型土地承包关系”。 C 是具体措施，不符合题意。

9. 【标准答案】 C

本题考查戊戌变法的意义。主要包括：心它是一次爱国救亡运动，其政治实践和思想理论，不仅贯彻着强烈
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的爱国主义精神，而且推动了中华民族的觉醒；＠它是一场资产阶级性质的政治改良运动。维新派突破洋务

派”中体西用”思想的局限，主张改革君主专制制度，他们鼓吹民权并提出开议院的主张，也就是要用君主立

宪制取代君主专制制度，一定程度上反映了资产阶级政治和经济诉求；＠它是一场思想启蒙运动。本题考查

角度较为细致，考查了第二点意义的具体体现，正确答案为 C 。 A 表述错误，戊戌变法只是一定程度上冲击

了封建制度，并未触及封建制度的根本； B 表述错误，维新派提出的开国会等政治主张未被采纳；D 表述错

误，维新派作为民族资产阶级，具有不彻底性和妥协性。

10. 【标准答案】 A

本题考查刘少奇作出的历史贡献。 2018 年，习近平在纪念刘少奇同志诞辰 120 周年座谈会上的讲话中指

出，在 1922 年春天，刘少奇同志根据党的指示回国，参与领导闻名全国的安源路矿工人大罢工，这是中国共

产党第一次独立领导并取得完全胜利的工人斗争，提高了党组织在工人群众中的威信。故 A 正确。从

1922 年 1 月香港海员罢工到 1923 年 2 月京汉铁路工人罢工，在中国共产党的领导、组织和推动下，中国掀

起了第一个工人运动的高潮，BC 与题意不符。 D 发生于 1922 年 10 月，并且以失败告终，也与题意不符。

11. 【标准答案】 A

本题考查西安事变的和平解决。西安事变后，中国共产党从民族大义出发，也即为了团结国民党共同抗日，

派周恩来等到西安，参加谈判，迫使蒋介石作出了停止“剿共＇＼联合红军抗 H 等六项承诺。西安事变的和平

解决成为时局转换的枢纽。故 A 正确。 B 表述错误，中国共产党和张、杨两位将军在“联合抗日”的主张上

是一致的；C 表述错误， 1949 年 3 月召开的七届二中全会才提出“将党的工作重心必须由乡村转移到城市";

共产国际虽在和平解决西安问题上也起到了一定的推动作用，但这毕竟是外部原因，外因要通过内因才能

起作用，故 D 不及 A 准确。

12. 【标准答案】 D

本题考查重庆谈判的目的。 1945 年 8 月，为了争取国内和平民主，毛泽东赴重庆与国民党当局进行谈判。

10 月 10 日，国共双方签署《政府与中共代表会谈纪要》，即双十协定，确认和平建国的基本方针。故 D 正

确。 A 不符合题意，国共内战宜至 1946 年 6 月才全面爆发。 B 不符合题意，此时日本巳经投降，抗日已经

结束。 C 表述错误，重庆谈判的目的并非为了寻求外国援助。

长七【标准答案】 D

本题考查 2018 年度国内重大时政。

14. 【标准答案】 B

本题考查自我价值和社会价值的关系。人生价值内在地包含了人生的自我价值和社会价值两个方面。人生

的自我价值，是个体的人生活动对自己的生存和发展所具有的价值。人生的社会价值，是个体的实践活动对

社会、他人所具有的价值。人生的自我价值和社会价值，既相互区别，又密切联系、相互依存，共同构成人生价

值的矛盾统一体。一方面，人生的自我价值是个体生存和发展的必要条件，人生的自我价值的实现是个体为

社会创造更大价值的前提。另一方面，人生的社会价值是社会存在和发展的重要条件，人生社会价值的实现

是个体自我完善、全面发展的保障。故 B 正确。 A 错误，自我价值的实现是个体为社会创造更大价值的前提；

C 错误，社会价值与自我价值是统一的，不能相互代替；D 错误，评价人生价值的根本尺度是看一个人的实践

活动是否符合社会发展的客观规律，是否促进了历史的进步，并不是取决于他人的认可。

乓【标准答案】 A

坅【标准答案】 D

二、多项选择题 （每小题 2 分，共 34 分。多选或少选均不得分）

17. 【标准答案】 BD

本题考查世界的物质统一性原理。包括自然界和人类社会在内的整个世界，其真正统一性在于它的物质性。

一方面，物质世界是统一的，即世界的本原只有一个 物质，物质的本质规定和唯一特性是客观实在性；另

一方面，世界的统一性是多样性的统一，而不是单一的无差别的统一。虚拟现实技术是人类在实践过程中借

助已有的物质条件创造出来的一种新的技术形态，说明了物质世界的存在形式具有多样性，故 BD 正确。 A 表

述错误，客观实在性在任何时候都不会改变，虚拟现实技术的基础设施、技术手段、基本元索和通信设备，都是

具有客观实在性的物质。 C 表述错误，世界分为物质和意识两种状态，没有所谓的第三种存在状态。

18. 【标准答案】 ABCD

本题考查真理和价值在实践中的辩证统一、科学技术的社会作用。人们的实践活动总是受着真理尺度和价

值尺度的制约，任何成功的实践都是真理尺度和价值尺度的统一，是合规律性和合目的性的统一。基因编
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辑技术的运用可能衍生出一系列棘手的伦理、法律和安全难题，突破人类的伦理道德底线，即实践在价值尺

度上招致失败，因此需要制定相应的伦理、法律规范使该实践活动遵循真理尺度和价值尺度、合规律性与合

目的性的统一，故 ABD 正确。科学技术是一把双刃剑，如果错误地把科学技术应用千社会领域中，可能会

导致和人们预想完全不同的效果。所以科学技术有时会表现为异己的、敌对的力鼠，故 C 正确。

19. 【标准答案】 ABC

本题考查利润率的平均化。投资于不同生产部门的资本家，为获得更高利润率，相互之间必然会展开激烈

竞争，这里的竞争手段是进行资本转移。如果甲部门资本家利润高，乙部门资本家利润低，乙部门的资本家

不甘心，就会把资本从利润低的部门撤出，转移到利润高的甲部门，同理，其他利润率低于甲部门的资本家

也会纷纷效仿乙部门资本家的行为，从而使得社会各个部门的利润率趋于平均化，这就是利润率平均化过

程。这一过程意味着：少各部门不同资本家的等量投资所得到的利润大体上相等；＠因为资本是流动的，某

企业工人创造的剩余价值可能被其他企业的资本家侵占；＠利润率的平均化实质上也是剩余价值的被瓜分

过程，各部门资本家在加强对丁人阶级的剥削上有着共同的阶级利益。故 ABC 均正确。 D 错在“总是＂，资

本是不断运动的，银行资本家获得利润并不一定总是低于平均利润。

20. 【标准答案】 BCD

本题考查社会主义代替资本主义是一个长期的历史过程。这是因为：心任何社会形态的存在都有相对稳定

性，从产生到衰亡都要经过相当长的时间跨度；＠资本主义发展的不平衡性决定了过渡的长期性；＠当代资

本主义的发展，还显示出生产关系对生产力容纳的空间，说明资本主义为社会主义所代替尚需长期的过程。

故 BCD 正确。 A 表述错误，任何社会形态的存仵都是一种相对的稳定性，而不是绝对的稳定性。

21. 【标准答案】 ACD

本题考查正确把握科学社会主义一般原则的科学态度。主要包括：O既要反对将这些原则当作一成不变的

教条，又要反对任何背离科学社会主义一般原则的错误倾向，故 A 正确；＠要善于把科学社会主义一般原

则与本国实际相结合，创造性地回答和解决革命、建设、改革中的重大问题；＠紧跟时代和实践的发展，在不

断总结新鲜经验中进一步丰富和发展科学社会主义一般原则。材料中的”四个不是“既说明了我国社会主

义变革同历史文化的关系，又说明了我国社会主义变革同马克思主义、其他国家社会主义、国外现代化的关

系， ACD 三个选项均符合题意要求。 B 表述错误，科学籵会主义是建立在对资本主义的批判基础之上的，

它是解决了资本主义生产方式基本矛盾之后的必然结果。

22. 【标准答案】 ACD

本题考查新时代社会主义初级阶段的主要矛盾。正确理解这一矛盾需要把握“变”与“不变”的关系：心从

“变”的方面看，我国社会主义初级阶段的主要矛盾变成了“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分

的发展之间的矛盾";@从“不变”的方面看，主要矛盾变了，但没有改变我们对我国社会主义所处历史阶段

的判断，因为我国仍处于并将长期处千社会主义初级阶段的基本国情没有变，我国是世界最大发展中国家

的国际地位没有变。故 ACD 表述均符合题意。我国社会主义所处什么历史阶段的问题，与面临什么样的

国际环境无关，B 不符合题意。

23. 【标准答案】 ABC

本题考查民营经济的作用和地位。民营经济是我国经济制度的内在要素，是社会主义市场经济发展的重要

成果，是推动社会主义市场经济发展的歌要力最，是建设现代化经济体系的重要主体，是实现中华民族伟大

复兴中国梦的重要力量，故 ABC 正确。国有经济是国民经济命脉的主导力量，D 表述错误。

24. 【标准答案】 ABC

本题考查国家治理体系和国家治理能力之间的关系。即：少国家治理体系和治理能力是一个国家的制度和

制度执行能力的集中体现，两者相辅相成。治理国家，制度起到根本性、长远性、全局性作用，但没有有效的

治理能力，再好的制度也难以发挥作用，故 A 正确；＠同时，又不能把国家治理体系和国家治理能力等同起

来，不是国家治理体系越完善，国家治理能力就越强，故 D 表述错误；＠必须把国家治理体系和治理能力结

合在一起，把两者当作一个相辅相成的整体，故 BC 正确。

25. 【标准答案】 BCD

本题考查”一国两制”基本方针。”一国”也即坚持一个中国，是“和平统一、一国两制”的核心，“两制”也即两

制并存，在祖国统一的前提下，国家的主体部分实行社会主义制度，同时，在台湾、香港、澳门保持原有的社

会制度和生活方式长期不变。全面准确理解和把拥”一国”与“两制”关系实质上是要正确处理好中国大陆

与中国港澳台地区的关系，具体而言要求：也把坚持“一国”原则和尊重”两制”差异有机结合起来；＠把维护
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中央权力和保障特别行政区高度自治权有机结合起来改）把发挥祖国内地坚强后盾作用和提高港澳自身竞

争力有机结合起来，任何时候都不能偏废，故 BCD 都正确。 A 与题意不符，它讲的是如何利用国际条件发

展中国港澳地区的问题，而题干问的是如何处理好中国大陆与中国港澳台的关系。

26. 【标准答案】 ABCD

本题考查十九大报告内容。十九大指出，中国特色社会主义文化源自于中华民族五千多年文明历史所孕育

的中华优秀传统文化，熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化，植根

于中国特色社会主义伟大实践，是中国人民胜利前行的强大精神力量。故 ABCD 正确。

27. 【标准答案】 ABCD

本题考查井冈山革命根据地的创建。毛泽东之所以在井冈山创建革命根据地，是因为：也大革命时建立过

党的组织、工会、农会和农民武装，党的革命影响仍然存在，党的群众基础较好；＠井冈山地处山区，远离中

心城市和交通要道，敌人力量薄弱；＠井冈山位于湘赣边境，地势险要，易守难攻；如井冈山周围各县是自给

自足农业经济，便千部队筹粮筹款，故 ABCD 正确。

28. 【标准答案】 ABC

本题考查中华人民共和国成立的意义。具体包括： CD标志着中国共产党成为全国范围内的执政党；＠标志

着中国的新民主主义革命取得基本的胜利；＠标志着半殖民地半封建社会的结束和新民主主义社会在全国

范围内的建立。故 ABC 正确。 D 表述错误，社会主义基本制度确立是在 1956 年底三大改造完成之后。

29. 【标准答案】 AC

本题考查农村经济体制改革的背景。党的十一届三中全会后，农业农村经济的发展面临两大问题：心”政社

合一”的人民公社体制亟待改善；＠还有一亿多农民的温饱问题尚未解决。在此背景下党中央作出了农村

经济体制改革的重要决定，故 AC 正确。 B 表述错误，农村土地改革在 1953 年已基本完成。 D 表述错误，乡

镇企业在 20 世纪 80 年代才出现。

30. 【标准答案】 ACD

本题考查社会主义核心价值观的意义。党的十八大提出，倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公

正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育和践行社会主义核心价值观。社会主义核心价值观的意义

包括：心是坚持和发展中国特色社会主义的价值遵循心）是增进社会团结和谐的最大公约数；＠是提高国家

文化软实力的迫切要求，故 ACD 正确。 B 与题意不符，社会主义核心价值观是与中国特色社会主义发展要

求相契合的价值观，而人类命运共同体是符合世界历史发展规律的价值观。

31. 【标准答案】 ABCD

本题考查法治和德治的关系。两者既有联系，又有区别。本题考查两者区别，ABCD 符合题意。

德治 法治

范围 范围和方式更加广泛灵活 范围相对更小

地位 是治国理政的重要方式 是治国理政的基本方式

作用
心通过人们的内心信念、传统习俗、社会舆论等进行道 少以国家强制力为后盾，主要依靠法律的预测

德教化 作用惩罚作用、威慑作用和预防作用进行约束

区别
方式

＠对违反道德的行为进行道德谴责 ＠对违反法律的行为追究法律责任

CD实现方式：以价值、精神和理念等形式表现出来，引导 心实现方式：实行法有禁止不得为，体现的是

实现 人们自觉地在行动上符合道德才可为，违反道德不可为 规则之治

途径 ＠实施载体：主要依靠培育和弘扬道德等途径来推进和 ＠实施载体：主要依靠制定和实施法律规范

实施，道德是内心的法律 的形式来推进和实施

联系
心都是调节人们思想行为、协调人际关系、维护社会秩序的重要手段

＠两者相辅相成、相互促进。德治为法治提供思想指引和价值基础，法治为德治提供制度保障

菇【标准答案】 ABCD

茹【标准答案】 ABCD

三、材料分析题 （每小题 10 分，共 50 分）

34. 【标准答案】

(1)实践是检验真理的唯一标准，这是由真理的本性和实践的特点所决定的。 Cl 分）首先，真理的本性是

主观和客观相符合。检验真理就是检验人的主观认识同客观对象相符合以及符合的程度。这就决定了检验标

准只能是把主观同客观相联系起来加以对照，从而确定认识是否符合客观实在。 (2 分）其次，实践是主观见之

于客观的物质活动，是沟通主观和客观的“桥梁”，具有直接现实性的特点和优点，只有实践才能把主观认识同

客观实在联系起来加以对照，从而判明主观与客观是否一致，判明认识是否具有真理性。 (2 分）
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(2) 实践标准是绝对性和相对性的统一。实践标准的绝对性是指实践作为检验真理标准的唯一性、归根到

底性最终性，离开实践，再也没有其他公正合理的标准。实践标准的相对性是指实践作为检验真理标准的条

件性。一是任何实践都会受到主客观条件的制约，因而都具有不可能完全证实或驳倒一切认识的局限性。二

是实践检验真理是一个永无止境的发展过程。 (3 分）人类的实践和认识活动是一个永无止境的创新发展过

程，马克思主义作为人类的科学真理，也要随着实践不断发展。因此，实践没有止境，理论也没有止境。 (2 分）

35. 【标准答案】

(1)40 年来，改革开放极大解放和发展了中国社会生产力，推动中国发生了翻天覆地的变化，开辟了中国

特色社会主义道路，以成功的实践昭示世人，通向现代化的道路不止一条。中国人民不仅始终与时俱进、一往

无前，充分显示了中国力橄，也为世界积极作出了中国贡献。 CZ 分）事实胜于雄辩地证明，改革开放是决定当

代中国命运的关键抉择，是当代中国发展进步的活力之源，是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝，是坚

持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路，是决定当代中国命运的关键一招，也是决定

实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。 (3 分）

(Z)"以改革开放的眼光看待改革开放”就是要充分认识新形势下改革开放的时代性、体系性、全局性问题，

在更高起点、更高层次、更高目标上推进改革开放。 (2 分）当前，国际国内形势发生了广泛而深刻变化，改革进

入攻坚期、深水区，只有“以改革开放的眼光看待改革开放”才能适应把握引领新常态，推动经济高质量发展；才

能应对世界大发展大变革带来的新挑战新问题；才能让改革开放成为推动中国发展进步、为世界人类作出新贡

献的动力源泉。 (3 分）

36. 【标准答案】

(1)1917 年的十月革命是一个具有划时代意义的世界性的历史事件。 (1 分）它推动脊中国的先进分子把

自己的目光从西方转向东方，从资产阶级的民主主义转向社会主义；它启示中国人，经济文化落后的国家也可

以用社会主义思想指引自己走向解放之路； CZ 分）它诞生的社会主义俄国号召反对帝国主义，并以新的平等的

态度对待中国，有力地推动了社会主义思想在中国的传播；它广泛发动工人、农民士兵群众参加革命并赢得胜

利的事实，给予中国的先进分子以新的革命方法的启示，推动他们去研究这个革命所遵循的主义。 (2 分）因

此，“马克思列宁主义给中国人民”指明了前进方向，提供了全新选择”。

(2) 中国共产党诞生后，中国共产党人把马克思主义基本原理同中国实际相结合，实现了中华民族从东亚

病夫到站起来，从站起来到富起来的伟大飞跃，迎来了富起来到强起来的伟大飞跃。这说明只有社会主义才能

救中国、只有中国特色社会主义才能发展中国、只有坚持和发展中国特色社会主义才能实现中华民族伟大复

兴。 (3 分）因此，我们在实现中国梦的伟大征程中，要坚持中国共产党的领导，坚持中国特色社会主义道路自

信、制度自信、理论自信，不断实现马克思主义中国化。 (2 分）

37. 【标准答案】

(1)英雄是历史的重要体现，是民族精神的重要来源，是弥足珍贵的精神财富。近代以来，为了争取民族独

立和人民解放，实现国家富强和人民幸福，促进世界和平和人类进步而毕生奋斗、英勇献身的英雄烈士，功勋彪

炳史册，精神永垂不朽。 CZ 分）英雄烈士的事迹和精神是中华民族共同的历史记忆和宝贵的精神财富，是中国

共产党领导中国各族人民不懈奋斗伟大历程、可歌可泣英雄史诗的缩影和代表，是实现中华民族伟大复兴的强

大精神动力。 (3 分）（注：如答”中国革命道德的意义”也可酌情得分）

(2)法律以国家强制力为后盾，通过预测作用、惩罚作用、威慑作用和预防作用约束社会成员行为，并对违

反法律的行为追究法律责任。 (2 分）近年来，恶搞、践踏英雄烈士的行为层出不穷。因此，回应社会关切，回击

丑化、i氐毁英雄烈士的恶劣行为，加强对英雄烈士立法保护十分必要。制定英雄烈士保护法是建设具有强大凝

聚力和引领力的社会主义意识形态，巩固中国共产党执政地位和中国特色社会主义制度的内在要求，是弘扬社

会主义核心价值观和爱国主义精神，崇尚捍卫英雄烈士，维护社会公共利益的必要措施。 (3 分）

38. 【标准答案】

(1)党的十八大以来，中国的外交活动更加积极主动，主场外交接连不断。亚信峰会、APEC 领导人会议、

博鳌亚洲论坛年会、上海合作组织峰会、中非合作论坛峰会、中国国际进口博览会等一系列主场外交活动轮番

精彩上演。 (1 分）这些高规格的中国主场外交，让世界看到了一个开拓创新、勇于担当的中国；传播了中国理

念、中国声音、中国方案；展示了中国实力，提升了中国国际影响力，彰显了中国智慧与魅力。因此，主场外交己

成为全新的”中国名片”。 (3 分）

(2) 中国的主场外交表明中国始终高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，恪守维护世界和平、促进共同发展的

外交政策宗旨，坚定不移在和平共处五项原则基础上发展同各国的友好合作，推动建设相互尊重、公平正义、合

作共赢的新刮国际关系。 (2 分）中国提出共建“人类命运共同体”发展理念，实施共建“一带一路”倡议，发起创

办亚洲基础设施投资银行，设立丝路基金，举办首届“一带一路”国际合作高峰论坛，举办首届中国国际进口博

览会；中国将坚定不移奉行互利共赢的开放战略，为人类永享和平、共同发展发出中国声音，贡献中国智慧，提

供中国方案。 (4 分）
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